

搜尋

登入 / 註冊



中央廣播電台主持人詹婉如部落格

追蹤

網誌 相簿

關於部落格

你跟我一樣愛聽廣播嗎？我從小就愛廣播，長大後努力做廣播，現在我如願對著MIC講話！Blog記錄著我做廣播採訪幕後和心情筆記～



陽光下的彩虹(三) 人工寶寶！同志的混血孩兒

11, Jul 2014 15:30

#孩子玩樂聲#

在艷陽高照的好天氣裡，我們進入了一間速食店，有一群爸爸、媽媽正帶著小孩參加活動，在這群孩子當中，有

569 0

分享至 

累積人氣

0

今日人氣

0

追蹤人氣

◎擔心社會眼光 同志媽媽孤立無援

#與小孩互動聲#

同志Vivi(化名)的小孩很大方地和我們打招呼，小學二年級的琪琪(化名)是姐姐，幼稚園大班的凱凱(化名)是弟弟，與我們打完招呼後，他們就到旁邊拿著氣球做的寶劍玩遊戲。

#小孩玩遊戲聲#

談到同志話題，他們也能聊上兩句，不過，孩子們理解的同志，好像跟我們不一樣。

琪琪說：『(原音)應該是男同追女同吧？不然女同和女同結婚，搞不清楚，覺得好奇怪啊！這樣子可能會說有兩個媽媽。』

有兩個媽媽，好怪唷！

這是姐姐琪琪談到同志最直接的反應，不過，她並不知道自己的媽媽就是同志。

同志媽媽Vivi說：『(原音)我會等小朋友他覺得他夠成熟的時候跟他聊，那如果太先進，我不知道我的小孩能不能承受別人的眼光，現在，我可以肯定他們不能，所以我寧願以符合臺灣社會的方式比較好。』

琪琪說：『(原音)(你們多久見媽媽一次？)要看情況(會不會很想念在臺北工作的媽媽？)當然也會想，而且很想哭(你們平常都是跟阿公阿嬤住？)是。』

談到自己的女同志身份，Vivi說，她深怕生活在鄉下的家人擔心，所以，自始至終沒有對家人出櫃，Vivi內心承擔龐大的壓力。

同志媽媽Vivi說：『(原音)因為你既然選擇一條難走的路，就要自己承受，所以會啊！我常常晚上自己哭，會啊！因為孤立無援，一切都要靠自己。』

◎深思熟慮 同志能生、養孩子嗎？

同志爸媽要不要出櫃？或者如何跟孩子談自己的身份，每個人都有自己的考量。

我們訪問的大龜和周周，她們是一對從高中時代就認識的女同志，現在決定共組家庭，她們的家有一對五歲的雙胞胎兒女。

大龜說，她們曾經為了孩子，跟路人一天出櫃廿次！

她說：『(原音)就像我們的孩子是混血兒，帶他們出去就很招搖，從他們是h



次，他們是混血哪裡的？爸爸在哪裡啊？我每天出櫃廿次，我就花一分鐘跟她們解釋，我是同志，我跟我的女友去國外取精生子。我們其實是要講給自己的小孩聽，當我們很正向的直述我們的狀況時，她們笑笑的問我們，我們就笑笑地回答，每天帶出門，每天這樣講，沒有一個人當我們的面批判我們，當然也可能是我們跟她們沒關係，臺灣人不會這樣當面批評。』



一天廿次，聽起了很誇張，不過，大龜和周周說，即便像她們這樣「高調」，為了生、養孩子、共組家庭，大龜和伴侶周周還是準備了三年，其中最重要的是和母親的溝通。

周周說：『(原音)一開始會提出想要小孩的是她。』

大龜說：『(原音)因為大約七年前，我媽意外過逝，讓我體會到一些人生想要的東西，那個時期我就認真思考，我想要孩子。』

周周說：『(原音)想要孩子也要一段時間計劃，對於要做人工生殖，我也和我媽媽溝通了一年多，所以，我們準備了兩、三年。』

大龜說，同志家庭裡不會有「意外」來的孩子，所以，每個孩子的到來，都是經過深思熟慮，也都是他們的寶貝。

節目播出後，很多聽眾來信表示，對同志如何生孩子感到困惑，在我們採訪的同志家庭裡，有的人是由上一段異性婚姻中所生下的孩子，有人是比較年輕的一代，則是到海外取精生子，不過整個過程涉及醫療行為，非常繁雜、費用高昂。

家裡有孩子的爸媽一定知道，孩子們對自己出生的過程，都是充滿好奇的，大龜和伴侶周周她們怎麼跟孩子說？他們聽得懂嗎？

大龜說：『(原音)其實他們都有問，也很好奇(妳說做試管這件事會跟孩子講？)會。他們就像聽故事一樣，他們就很高興聽完一個故事。』

◎孩子！ 同志爸爸準備好了

接下來，我們要進入歐文爸爸的家庭，對於出櫃這件事，在他的家裡，我看到另一種選擇。

#歐文爸與雙胞胎孩子互動現場音#

孩子說：『(原音)』

歐文爸說：『(原音)其實，我覺得我們的家庭跟一般家庭沒有兩樣，唯一不同就只是性別的組成，可是性別組成從來也不認為那是家庭最重的定義，我的看法。(一些反對者會說，這樣孩子長大後會對性別印象是扭曲的，會嗎？可能有人會說同志的孩子教出來也會變成同志？)真的嗎？可是我是異性戀家庭帶出來的啊！在這個多元化社會，我覺得孩子長大後，不管孩子選擇跟同性或跟異性都是孩子自己的選擇，我自己的看法是，他已經是大人了，就要為自己選擇負責任，站在父母的角度只是希望他可以得到一份愛，有愛他的人，有個伴侶陪他走到最後，像我是出櫃的，我父母對我和伴侶的期許也是這樣，父母只希望我們互相照顧。像我在想有孩子的過程裡，就有朋友問我，要是將來孩子長大後認為你是gay，瞧不起你這個爸爸，你怎麼辦？我就跟他說，如果我花了那樣多的時間去愛他去陪他，如果他還不能接受我，我只會想是我自己的問題，完全不是孩子的問題，是我陪伴孩子的時間還不夠，我不認為孩子會因為父母的性傾向去否定他，完全不會(你的媽媽原本會擔心你是不是能單獨養孩子，除了這項還會有別的擔心嗎？媽媽還會擔心孫子要承擔的社會壓力？)如果我沒有伴侶，在社會的眼光看起來，我就是單親爸爸，我認為他們會擔心這件事，可是今天我想要的就是家庭生活，有些同志會因為外界眼光，刻意營造異性戀形象，我有時候跟我們這些朋友說，你花了那樣多時間在孩子身上，你為什麼還要跟他隔一道牆？既然把孩子帶到世界上，就要誠實地面對它(這樣的家庭型態，你也會跟孩子的老師說嗎？)其實我沒有直接說吧！像上學期固定每週三是我的另一伴送孩子去學校，第一次送去的時候，幼稚園老師說跟叔叔說bye bye，我就教孩子說下次老師那樣講，你要跟老師說那是爹地，然後，到第二次，老師又叫小朋友跟叔叔說bye bye，孩子就跟老師說，那是爹地不是叔叔，然後，第三次老師要孩子跟爹地說bye bye，最後，老師跟我們說，爸爸跟爹地，你們帶孩子一定很辛苦，其實我沒有出櫃，可是老師已經知道了。』

◎阿默1歲生日 受全家族祝福

不管是同志家庭還是異性戀家庭，對父母而言，孩子就是他們未來的希望，接下來，請大家到阿默的家，今天是他一歲生日Party。

#抓周現場音##

這天，我們來到阿默1歲生日Party，Party重頭戲是抓周。

在大家的期待下，阿默拿著麥克風不放，讓他的阿公好開心，阿公說，以後他的孫子是演說家。

阿默，是同志Lala和伴侶到加拿大透過人工生殖生下的孩子。

Lala說：『(原音)我們在準備生孩子的時候，都有跟父母討論過，我們也不想他們一直承受親戚的看法，因為有了小朋友，大家必然會想知道怎一回事，所以，他們就決定在我們取精回國後，找親戚吃個飯，一次說清楚、講明白，所以，我們身邊的親戚幾乎都知道。』

Lala爸爸說：『(原音)一開始大家知道的時候都很訝異，一樣的，連我們做父母的都是，親戚朋友也是。』

◎我們是同志 但也夢想一個家

Lala伴侶說：『(原音)(決定要有孩子是妳們共同的想法？)可能年紀越來越大了，像我們這一輩的同志連說出來都不容易，何況是根本不可能想到會有小孩。』

Lala說：『(原音)因為他們連come out都很難了，更不會想到有家庭或是可能結婚，因為，對她們來說，找到一個穩定的女朋友好像就有困難，不知道她的女朋友會跟她在一起一生，還是跟男人結婚，這是她年輕時的感覺。』

如同一般夫妻，Lala一樣經過十月懷胎、陣痛過程，她的伴侶一直在旁陪伴。

Lala說：『(原音)我們去參加媽媽教室時，通常會說媽媽或爸爸怎麼做，練習拉梅滋，護士都會說爸爸幫忙，一二、三用力，所以當我們上去練習的時候，護理師就看著她，說那妳……。(我就跟她說，妳可以叫我這位太太！如果你叫不出來的話。護理師都傻眼了，叫不出口，哈！』



◎被貼愛滋標籤 同志孩子找保母難

有整個全家族疼愛的阿默，是個幸福的同志小孩，不過，這僅在家裡，看來平順的過程，卻在找尋保母時遇到難題！

阿默的爺爺說：『(原音)這是件讓我覺得很難過的事情，Lala小baby找保母帶，Lala有跟保母說家裡的情形，結果那個保母跟另一位母親說明家庭情況，結果那位母親堅持要把孩子帶走，結果給得理由卻是怕這個孩子有愛滋病。這個社會太多人太不瞭解，同志就是有愛滋病，社會大眾對這類的知識好像太少，也不能怪他們，因為他們從來沒碰過，所以他們總是擔心，父母總是是孩子好，要保護孩子，可是相對我而言，社會對同性戀瞭解太少，很容易就排斥他們，一般大眾好像真的不是很瞭解。』

剛才阿默的爺爺談到找保母的問題，保母陳媽媽(化名)接受我們訪問時說，自己帶了廿多年的孩子，第一次接觸同

刻板印象？會擔心？)還是有，早期媒體負面比較多，當初刻板印象有一點，碰過面後，看到這個小孩很可愛，媽媽和媽咪當初給我的感覺蠻好(他們的情況，跟媒體上看到對同志的描述不一樣？)對，她們對阿默的用心，就像一般家庭一樣，給孩子滿滿的愛(你有跟另一個家長講到同志家庭？)我有講，因為我跟家長都還不錯的，而且我的個性不喜歡有隱瞞，其實，我有點訝異媽媽的反應很強烈(怎麼說？)我後來有反問她，妳對同志有多少瞭解？那個媽媽除了笑笑，還很明確告訴我，自己不太喜歡，好像沒辦法接受，主要是擔心不管是孩子或家長有愛滋，她語氣很堅定，所以，我也想我不能接，當時，我有幫她們詢問其他保母，但是，他們也都無法接受，回答我說不太好，最後，那個媽媽看到我照顧阿默，就把孩子接走不來了，我很高興上天幫我做這個決定，我不後悔！之後，不一樣的想法是對於同志家庭、對同志，要打開心門，多一點接觸，你才能多瞭解。』

從一個從沒接觸過同志小孩的保母，到現在期待大家多花點心思瞭解同志家庭，這對年近六十歲的陳媽媽而言，是個很大的觀念轉變。

深入的接觸，是可能改變刻板印象的。

◎重重難關 同性婚姻法令通過不易

婦女新知基金會副董事長莊喬汝律師給了我們一個對婚姻的不同想像，她說：『(原音)反對方的朋友常會說，因為婚姻就是一男、一女，這也沒有什好吵的，但是，問題是誰來定義婚姻？我們若追求一種價值不就是最多人可以獲得幸福的價值，所以，婚姻法慢慢的把男尊女卑、夫權獨大的條款拿掉了，我們走向異性戀中夫妻平等；那今天我們只是希望，性傾向也能平等，大家其實理解之後就不會那樣擔心，真的打開自己的眼睛，不能說打開想像，因為本來就真實存在，看到現實狀況的存在。』

中研院社會所曾於2013年四月公佈一份民調，2012年七到十月面訪2134位十八歲以上民眾，結果有過半數，52.5%贊成同性戀也應享有結婚權，反對的有30%，贊成者已經過半，但是相關法案還是不易。

去年，攸關同志婚姻的婚姻平權草案已送到立法院，但是，目前為止，仍然沒有排入實質審查。擔任立法院司法委員會召委的廖正井說：

廖正井立委說：『(原音)基本上社會現在爭議性那樣大，我就不會排入議程。』

大龜說：『(原音)如果你由異性戀來看的話，你沒有辦法想像你對你的孩子失去親權是何感覺，可能會說，同志伴侶沒有任何法律上的關係，就這樣直接被剝奪的感覺，或者是你為了保障這些權利，你必須每天搜集照片和影音檔，去舉證你們的關係，未來如果真的出事了，你就必須拿出你成塔的照片證據跟法官說，我是扶養他十多年的

你我不一樣！

◎對於婚姻 同志期待平等對待

長期關注同志議題的莊喬汝律師認為，同志家庭要的不是特權，而是基本人權。

莊律師說：『(原音)我們感慨的是，即便臺灣號稱是對同志友善的國家，可是我們的公民對同志友善的程度是，他只要不侵犯我的領域就可以了，可是換個角度去想，這些同志爭取不管是結婚權還是生養小孩的權利，其實都是跟異性戀有的權利，對同志族群而言，這是個本來就有的權利，只是被剝奪掉了，可是對於手上已經有權利的異性戀族群，對異性戀而言，習慣結婚、生養小孩是我人生中要不要的選擇，可是對同志族群來講，他們不是要不要的層次，而是能不能的層次裡，我覺得這是從去年開始，我看到正反兩方的討論上，一開始的立基點就不一樣。』

#推動同志人權口號#

為了推動同志婚姻平權，「同志人權法案遊說聯盟」2014年5月宣布成立，未來同盟將強力監督各政治、宗教領袖對於同志的立場與言論，並將一一遊說立法委員、全力推動立法院通過「同志人權法案」。

◎爭議不休 學者：政府應走在人民之前

看到政府與民間團體的拉扯，政治大學心理系李怡青副教授認為，政府應該扮演更積極的角色，她說：『(原音)我們應該要來考量的是，有些政策的推動是關乎基本權益的時候，那政府政策是不是要走在民眾更前面？這讓我想起我們對於殘障人士的空間保護，這樣的推動，其實不需要做民調，八、九成的民眾同意後才去施行的，因為這是保障少數人的權益。』

不過，我們經常聽到在同志議題上，政府常說，社會共識還未形成，爭議性太大，那我們從另一個角度來想，究竟應如何形成共識？

臺北榮總精神科主任陳映雪說，對於不同於主流的性別議題，臺灣民眾應該要有更多的認識，她說：

陳主任說：『(原音)所以我們應該要認識多元性別，我非常喜歡這個字，多元性別中，是男、是女、不男、不女等等，我覺得每一個都應該有他的空間，社會必須給予更大的尊重。』

當你看見非主流社會下的家庭型態時，你能尊重他們嗎？

翻開資料，在德國，大約有七千三百個兒童和青少年，生活在有兩個媽媽或是兩個爸爸的家庭，但是，那是外國的圖像，臺灣同志家庭在哪兒呢？

當我們進一步詢問內政部及衛生福利部時，我們才知道臺灣根本沒有統計數字，所以，到底有多少同志家庭裡的孩子，沒有人知道。

同志能不能成家，多元成家議題引起臺灣社會關注，行政院長江宜樺在2013年11月時表示，這個案子因為涉及民情風俗，社會沒有共識，所以公共政策的推動必須謹慎。

的確，政府必需謹慎，但我們也看到許多同志已經走在法律之前，甚至生兒育女，我們很難對這些生活在同志家庭裡的孩子視而不見，我們相信他們不是社會裡的隱形人，更不想被當成法律裡的空氣，我們希望透過這一系列的採訪，讓大家聽見也看見，不同家庭的組成型態。

這些家庭，也想跟你和我一樣走在陽光下。

(end)

● 569 ○ 0

分享至



您也可能喜歡這些文章

PR

PR

[媽寶Web]台中親子(幼童)好去處及
親子餐廳(20170818新增)

【跟著晴天去旅行】Poland · Oswiecim : 殺人工廠 · 奧斯威辛集中營
& 查理斯王子和寶拉公主的幸福王...

將 YouTube 影音、歌曲、音樂轉檔
為 mp3 下載 及 YouTube 影片 Dow-
nload

Recommended by

天空部落

專為您設計的創作平台，
網誌、相簿、社群等，我們通通都有！

瀏覽模式： 手機版 / 電腦版

© 2017 Yam blog. All Rights Reserved.